

穆阳:让矛盾化解在“家门口”

□ 陈祎凝 陈雅芳

基层安,则天下安。在推进新时代基层治理体系建设进程中,穆阳镇积极探索,以融合资源、提升效能为目标,走出独具特色的基层治理之路。

走进穆阳镇、穆云畲族乡综治中心,登记受理、法律咨询、多元解纷、信访接待、指挥调度、分析研判等功能区分分工明确,基础设施完备,是穆阳镇和穆云畲族乡基层融合治理的重要平台,让群众“只进一扇门、能解所有纷”的愿景照进现实。

“综治工作要围绕群众需求,解决群众关心的问题。”穆阳镇党委副书记钟晓丽介绍,该综治中心于今年8月正式投入使用,整合了公安、司法、社会治理办、乡村振兴服务中心、公共服务办、妇联等多部门力量,采用“常驻办公+轮驻服务”模式,构建起集治安防控、矛盾调

处、数据分析、风险研判于一体的综合治理平台。如今,“有矛盾找综治中心”已成为穆阳镇和穆云畲族乡群众的普遍共识。

如何将矛盾化解在萌芽状态,让群众生活安心、舒心?穆阳镇积极整合社会力量:通过综治中心发挥专业优势推进农村土地、劳动用工等矛盾纠纷化解;党群服务中心优化便民服务流程,把服务送到群众“家门口”;由社区党员、“两代表一委员”、商会、消防、乡贤等力量组建的穆水清风评理室,以经验和威望助力化解邻里纠纷……努力打通服务群众、化解矛盾的“最后一公里”,实现“小事不出村,大事不出镇”。

“以前邻居有矛盾不知道找谁调解,现在有‘组织’了,问题能及时得到回应。”社区群众说。

8月,在穆阳镇中兴街社区,一道刚加高了1.5米的围墙,成了邻里间议论的问题。

社区网格员吴苏锋指向道路转弯处的围墙,告诉记者:“这条是居民出行的主要干道,其中一段坡度大、弯道急,前段时间,社区居民缪先生为保障小孩日常游玩安全,联合周边几家住户加高围墙,围墙却遮挡了过往车辆的行车视线,存在很大的安全隐患。因此,周围居民对此争论不休。”

接到群众反映后,吴苏锋第一时间了解情况,初次调解未果后,随即将案件移交至综治中心,经专职调解员耐心沟通后,缪先生最终同意将围墙加高部分拆除,矛盾得到化解。

社区是基层治理的最小单元,面对复杂多变的治理难题,穆阳镇创新建立

“登记受理—分类分流—协同处置—跟踪反馈—评议归档”闭环机制,对接收的矛盾纠纷,由综治中心第一时间按照“红黄蓝”三级分类派单:蓝色一级由村(社区)网格员调解,黄色一级由村(社区)网格长调解,红色一级由镇相关部门牵头调解,限时办理、定期回访。这一机制实行以来,已成功调解邻里纠纷、权属争议等矛盾56件,赢得群众一致好评。

从“单打独斗”到“多元共治”,从“被动应对”到“主动化解”,在穆阳,一场新时代基层治理的创新实践正在深入推进。穆阳镇党委书记阮贵章表示,将始终坚持以党建为根、治理为要、民生为本,持续创新治理模式,提升基层治理的实践厚度和民生温度,推动基层治理工作再上新台阶。

我市打造“五福”精康“暖心工程”——照亮精神障碍患者前行路

□ 张颖珍

近日,一场特殊的“串珠连心·色彩创作”康复训练小组活动走进康厝畲族乡,参与者在轻松愉快的氛围中,逐渐学会自我接纳,摆脱负面认知的束缚,为后续的心理成长筑牢根基。

这一幕,是我市扎实推进精神障碍社区康复服务工作的生动写照。近年来,福安市创新推出“五福”精康服务体系,为精神障碍患者打造全方位的康复支持体系。通过构建“1+1+1+14”服务网络,即以一个精康综合服务中心为核心,一个技术指导中心提供技术支持,一个示范站引领特色服务,14个乡镇服务点覆盖基层,形成15分钟服务圈,让患者在家门口就能获得帮助。

“姑娘长大了。”对阿琴(化名)来说,妈妈的这句肯定,是她患病至今感受到的最大肯定。

曾经,阿琴在断药、复发、住院中不断恶性循环。直到“福康计划”走进她的生活,在医师定期评估、母亲监督、社工持续鼓励下,她开始转变。如今的阿琴,不仅每日主动按时服药,更能够独立前往医院取药,真正成了自己健康的第一责任人。通过“福能计划”的烹饪与保洁训练,阿琴学会了煮日常的饭菜、整理房间,甚至在母亲生病的时候承担照料的任务。在“福艺计划”中,她成为合唱队的领唱,找回了久违的自信与表达的力量。“福职计划”中,她学习面试技巧、简历制作,逐步积累经验、建立自信,在一次保洁员招聘中顺利通过。

阿琴的故事,是“五福精康”工程的一个缩影。从基础治疗到社会融入,“五福”精康服务体系的每个环节都环环相扣,通过“一历五单”衔接管理制度,整合卫健、残联等部门信息,确保患者康复

过程无缝衔接。同时通过“评估—转介—就业”的转介服务机制,尊重患者意愿,提供专业指导,帮助患者逐步回归社会。

“福康计划”筑牢康复根基,系统开展服药训练、预防复发、躯体管理和心理康复,让科学治疗与家庭关怀形成合力;“福能计划”着眼于生活重建,通过烹饪、保洁等实用技能培训,帮助康复者重拾生活自理能力,同时向家属传授康复知识,构建家庭支持网络;“福艺计划”则巧妙融合闽东福文化,将剪纸、手工、音乐、绘画等艺术形式转化为疗愈工具,形成“艺术表达—情绪疏导—社交重建”的良性循环。这三个计划如同三根支柱,共同撑起康复者回归社会的希望,让治疗过程既有专业深度,又充满人文温度。

在夯实康复基础的同时,福安市进一步延伸服务链条,通过“福职计划”与“福融计划”打通回归社会的最后一公里。构建起“技能培训—岗位开发—就业支持”体系,创新性地引入“企业导师+就业辅导员”双师制,既传授实用技能,又提供个性化职业指导,帮助康复者重获经济自立能力。

为了让患者更好地融入生活,福安市设计了多种实践场景。在社区便利店设置生活技能实训点,志愿者陪伴患者练习购物、问路等日常技能。建设农疗基地、手工工坊等特色场所,让患者通过种植、手工制作等活动,在自然疗愈中培养劳动能力,最终实现社会价值重建。

“我们深知无知是恐惧和歧视的根源。因此,我们不仅是服务者,更是科普员。”在开展精康服务中,社工小郑每次都会用通俗易懂的方言和方式,向康复者及家属乃至周边邻居进行科普。“精神障碍如同高血压、糖尿病一样,是一种需要科学对待和管理的健康问题,而非‘丢人’或‘妖魔化’的事情。”小郑说,今年,通过传递“精神障碍可防可治”的理念,分享成功康复的案例,已经帮助不少家庭减轻病耻感,为康复者创造一个更被理解、更宽容的社区环境。

今年1月,我市精神障碍社区康复工作被纳入全国试点项目。试点工作开展以来,项目已惠及1016名患者及家属,服务覆盖达5210人次,让“患者安康、家庭安心、社会安定”照进现实。

记者了解到,截至目前,宁德全市已建成5处县级精神障碍社区康复机构、在建2处,乡镇级服务点在建14处,覆盖全市近80%县(市、区),全面完成“十四五”规划目标任务。

市民族实验小学:

开展英语教育教学探索



本报讯(缪星 雷津慧)9月25日,宁德市高中英语名师工作室组织成员来到福安市民族实验小学,与该校师生开展英语教育教学探索。

活动中,名师们走进该校英语课堂,通过与师生交流互动,详细了解学校英语教育教学现状。他们还结合小学英语教材,分组与该校六年级学生进行学法指导,并赠送课外阅读书籍,激发孩子们学习英语的兴趣。

“今天的交流学到不少英语学习技巧,尤其是老师的鼓励,更增加了我

今后学好英语的信心。”在与名师面对面交流后,该校六年级的学生们纷纷表示收获颇多。

据工作室成员陈思秋老师介绍,随着宁德市民族中学高中部新校区的入驻,坂中畲族乡已形成幼儿园、小学、初中、高中的民族教育体系。针对畲乡英语教学瓶颈,工作室接下来将着重针对小学、初中、高中各学段英语教学教研一体化融合发展进行研究,更好地促进民族区域英语教育发展。

市科协开展花卉盆景技术培训

本报讯(陈莉莉)为赋能花卉盆景产业发展,夯实乡村人才支撑,近日,我市科协与我市花卉协会在坂中畲族乡彭家洋村联合举办“夏日雅韵”盆景技术专题培训,吸引了我市40余名种植户、技术人员与行业从业者积极参与。

培训邀请园林艺术与非遗传承领域专家钟幼雄现场授课。钟幼雄将多年实战经验融合深厚理论积淀,紧扣产业实际与夏季管养特点,重点解析了松柏、榕树等本土树种的造型技艺,具体讲授

了科学浇水、精细遮阳等关键技术要点,为学员系统梳理了盆景创作的核心知识体系。在实践环节,学员们通过金属丝蟠扎等实操训练,在专家一对一指导下深化理解、提升技能,现场交流踊跃,学习热情高涨。

此次培训是我市科协推动科技资源下沉、服务特色产业发展的重要举措。未来,市科协还将围绕地方产业需求,持续开展系列化、精准化的技能培训,为乡村振兴和产业升级贡献更多科协力量。